



ПЕТР I – МЛАДШИЙ СЫН ЦАРЯ АЛЕКСЕЯ МИХАЙЛОВИЧА ОТ ВТОРОГО БРАКА С НАТАЛЬЕЙ НАРЫШКИНОЙ – РОДИЛСЯ 30 МАЯ 1672 ГОДА. В ДЕТСТВЕ ПЕТР ПОЛУЧИЛ ДОМАШНЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ, С ЮНЫХ ЛЕТ ЗНАЛ НЕМЕЦКИЙ ЯЗЫК, ЗАТЕМ ИЗУЧАЛ ГОЛЛАНДСКИЙ, АНГЛИЙСКИЙ И ФРАНЦУЗСКИЙ ЯЗЫКИ. С ПОМОЩЬЮ ДВОРЦОВЫХ МАСТЕРОВ ОСВОИЛ МНОГО РЕМЕСЕЛ (СТОЛЯРНОЕ, ТОКАРНОЕ, ОРУЖЕЙНОЕ, КУЗНЕЧНОЕ И ДР.). БУДУЩИЙ ИМПЕРАТОР БЫЛ ФИЗИЧЕСКИ КРЕПКИЙ, ПОДВИЖНЫЙ, ЛЮБОЗНАТЕЛЬНЫЙ И СПОСОБНЫЙ, ОБЛАДАЛ ХОРОШЕЙ ПАМЯТЬЮ.

В апреле 1682 года Петр был возведен на престол после смерти бездетного царя Федора Алексеевича в обход своего сводного старшего брата Ивана. Однако сестра Петра и Ивана – царевна Софья и родственники первой жены Алексея Михайловича – Милославские использовали стрелецкое восстание в Москве для дворцового переворота. В мае 1682 года приверженцы и родственники Нарышкиных были убиты или сосланы, "старшим" царем был объявлен Иван, а Петр – "младшим" царем при правительнице Софье.

При Софье Петр жил в селе Преображенском под Москвой. Здесь из своих ровесников Петр сформировал "потешные полки" – будущую императорскую гвардию. В те же годы царевич познакомился с сыном придворного конюха Александром Меншиковым, который в последствии стал "правой рукой" императора.



Во 2-й половине 1680-х годов начались столкновения между Петром и Софьей Алексеевной, стремившейся к единовластию. В августе 1689 года, получив известия о подготовке Софьей дворцового переворота, Петр поспешно уехал из Преображенского в Троице-Сергиев монастырь, куда прибыли верные ему войска и его сторонники. Вооруженные отряды дворян, собранные гонцами Петра I, окружили Москву, Софья была отрешена от власти и заключена в Новодевичий монастырь, ее приближенные сосланы или казнены.

После смерти Ивана Алексеевича (1696) Петр I стал единодержавным царем.

Обладая сильной волей, целеустремленностью и большой работоспособностью, Петр I в течение всей жизни пополнял свои знания и навыки в различных областях, уделяя особое внимание военному и морскому делу.

По приказу Петра I за границей закупались книги, приборы, оружие, приглашались иностранные мастера и ученые.

В годы царствования Петр I провел крупные реформы, направленные на преодоление отсталости России от передовых стран Запада.

Преобразования коснулись всех сфер общественной жизни.

Как военный деятель Петр I стоит в ряду наиболее образованных и талантливых строителей вооруженных сил, полководцев и флотоводцев русской и мировой истории XVIII века. Делом всей его жизни было усиление военной мощи России и повышение ее роли на международной арене.



Петр I был дважды женат: на Евдокии Федоровне Лопухиной и на Марте Скавронской (позднее императрица Екатерина I); имел от первого брака сына Алексея и от второго – дочерей Анну и Елизавету (кроме них 8 детей Петра I умерли в раннем детстве).



Петр I умер в 1725
году, похоронен в
Петропавловском
соборе
Петропавловской
крепости в Санкт-
Петербурге.

